

# BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap reggel.  
Előfizetések és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében  
vétnek fel.

Felölös szerkesztő:  
NEMES JÓZSEF dr.

Előfizetési árak:  
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 k. 80 f.  
Egyes szám ára 10 fillér.  
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

## Táviratok.

Budapest, 1917. február 6.

### Keleti harctér.

Kirlibabától északkeletre 26-ik tábori vadászszázalajunk osztagai behatoltak az ellenség főállásaiba, 20 orosz leterítették és betemették az ellenséges árkokat. Comanescinál légi harcban leszállásra kényszerítettek egy ellenséges portyázó repülőgépet.

### Olasz és délkeleti harctér.

Helyzet változatlan.

(Hófer.)

Berlin, 1917. február 6. Nagyfőhadiszállítás jelenti:

### Nyugati harctér.

Ködös, fagyos időjárás következtében csekély volt a tüzéségi és repülői tevékenység, csak az Ancre és a Somme között volt a tüzharc átmenetileg erős, a Somme területén, a Maas keleti partján és a Lotharingiai határ mentén folyt felderítő előretörésekről több mint 30 angolt és franciát és néhány gépfegyvert hoztunk magunkkal.

### Keleti harctér.

A rigai tengerparttól a Duna torkolati területéig nem volt különös esemény.

### Macedon harctér.

A Cserna hajlásban és a Struma lapályán időközönként élénk tüzelés.

(Ludendorf.)

Miniszt. sajtóoszt.

## Négyszáz új német buvárhajó.

Berlin, február 6. A stockholmi Dagens Nyheter jól értesült forrásból azt jelenti, hogy Németországnak 400 új buvárhajó áll készen a blokádjáira s számos új Zeppelin áll rendelkezésre az Anglia ellen tervezett repülő támadásokra.

## Háborus adók.

A háborus adók átfal érintett adóalanyok két csoportba oszlandók:

1. A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok.

2. A természetes személyek.

Ez alkalommal csak a második csoportban adójával akarok foglalkozni, már azért is, mert ezen csoportba tartozik sok kis ember, akik talán szívesen veszik, ha az új adók tömkelegében némi utbaigazítással szolgálak.

Legelőször is leszegezem, hogy a III-ik osztályú kereseti adóra vonatkozó törvény megemlégetett és ezen adó lényeges emelése csak 3 esetben felel meg ezen törvény szellemének:

1. Ha egy üzlet forgalma lényegesen emelkedett.

2. Ha egy gyáros vagy kereskedő új fióktelepet létesít.

3. Ha egy gyáros új cikket gyárt.

A pénzügyminiszter utasítása szerint új üzlet létesítésénél ne annak kinyomozása képezze a kincstári képviselők feladatát, hogy a tulajdonosnak mennyi volt az első évben, vagy mennyi lehet a tiszta jövedelme, hanem figyelembevéve versenytársainak adóját, ahhoz arányosítva történjen a megállapítás. Kivételt kének a hadseregszállítók, a bőr, sertés és barkereskedők; akiknél a miniszteri utasítás szerint a valódi jövedelmet kell kinyomozni.

Még szíves figyelmébe ajánlom a kereskedő és iparos köröknek, hogy amennyiben III-ik oszt. kereseti adójuk, a mostani adóciklusban felemeltetik, a többlet fele a hadiadóba beszámítandó, de nem hivatalból, hanem csakis a fél kérelmére.

Most már három háborus adó lépett hatályba.

1. Jövedelemadó, melynek alapját bármily módon előálló jövedelem képezi.

2. Vagyonadó, mely tulajdonképpen a jövedelem adónak egy kiegészítő részét képezi.

3. Hadi nyereségadó, melynek alapját azon jövedelemtöbblet képezi, melyet valaki 1914—1916. években elért.

Ez utóbbi adó megállapításánál a fél kérheti 1911—1913 évi jövedelme átlagának alapul vételét, ha ezt nem kéri, úgy az 1913. évi jövedelmet veszik zsinórmértéktől. Szolgálati viszonyból eredő jövedelemnél 1600 koronán aluli jövedelem meg nem adózható, 50000 koronán aluli vagyon szinte nem, hadinyereség adó pedig csak arra vehető ki, akinek jövedelme a háboru tartama alatt az évi 13000 korona jövedelmet meghaladta.

A fenti új három adó nem jellegetileg még abban különbözik a III. oszt. kereseti adótól, hogy mindhárom személyadó, vagyis, míg a

III. oszt. kereseti adót az üzlet fizeti, tehát az üzlet telepén kell a vallomást beadni, addig a 3 új hadiadóra vonatkozó vallomást — amennyiben az adóalany fizikai személy — annak lakhelyén kell beadni. Ezzel elérkeztünk ismertetésünk legfontosabb részéhez:

a vallomáshoz.

A régi törvény alapján a vallomás be nem adása nem járt valami súlyos következménnyel, amennyiben a bírság legfeljebb 5 százalék volt. Most azonban, ha egy vallomásra kötelezett nem ad vallomást folyó évi március 31-ig a jövedelméről, akkor a bírság 5 százalék, ha a pénzügyigazgatóság felhívására sem adja be a kitűzött időben a bírság 10 százalék, akinek 200 ezer korona vagyona van és nem ad vallomást, a bírság 5 százalék, ha azon felül van a bírság 10 százalékig terjedhet. A hadinyereség adóra vonatkozó vallomás beadásának elmulasztása pedig 10 százaléktól 25 százalékig terjedő bírsággal sújtható.

Bizonyára többeket érdekel, hogy kinek kell vallomást beadni és — tekintettel a különböző új hadiadókra — mit kell a vallomásnak tartalmaznia?

A fent említettek kivétel a családfő köteles a vele közös háztartásban élők helyett vallomást beadni, a főnök pedig alkalmazottai helyett.

A vallomásnak tartalmaznia kell: a jövedelem adónál az üzlet telepét és forgalmát, itt nem kötelező ugyan a jövedelem számszerű megjelölése, de ezt mégis tanácsos feltüntetni, mert a pénzügyigazgatóság felkérheti az adó-kivető bizottságot, hogy adatgyűjtés végett az adózó fél könyveit megvizsgálhassa. Miután pedig egy kereskedőnek sem fekszik érdekében, hogy mások is tudomást szerezzenek arról, hogy melyek az ő beszerzési forrásai és kik az ő vevői, ajánlom, hogy mindenki adjon be számszerűt vallomást, kinek jövedelme a 10000 koronát eléri.

Ellenben a hadinyereség adónál a jövedelem számszerű feltűnése kötelező és nem csak azt köteles az adózó fél bevallani, hogy mennyi volt a jövedelme az 1914—16 háborus években, hanem köteles számszerűleg feltüntetni 1913. évi jövedelmét is, hogy a bizottságnak módjában legyen a béke — és a háborus jövedelmet összehasonlítani.

B. A.

— Személyi hír. Purgly Sándor dr. főispán szerdán este Zomborból Bajára érkezett és a városi székházban levő lakásán szállt meg. A főispán csütörtök délelőtt a közigazgatási bizottság a havi rendes ülésén elnökölt és utána a nagyszámú tisztelőket és jelentkezőket fogadta.

## A Szabadliceális Szövetség.

— Bándy Boldizsár előadása. —

Baja város társadalmának színe-java gyűlt egybe vasárnap délután a városi színház közgyűlési termében, hogy meghallgassa Bándy Boldizsár ciszt. tanárnak viszonyunk Németországhoz c. előadását. A tudós tanárt városunk művelt közönsége már több alkalommal hallgatta mindig meleg érdeklődéssel és szeretettel, de tán soha annyi elragadtatással, lelki gyönyörrel, mint most vasárnap. Konstatálhatjuk, hogy az idei liceális előadások egyik legkiemelkedőbb mozzanata: a vasárnapi előadás volt. A tudós tanár a tudomány fátylójának fényénél világította meg viszonyunkat Németországhoz, azzal az egészséges, logikus okfejtéssel, tudományos készségről és izzó hazafias érzéssel, amely az előadónak elismert egyéni sajátossága. Az essay-szerű előadást helyszűke miatt sajnálattunkra nem közölhetjük, igyekszünk azonban abból egy-egy mozaik darabot kiemelni és ideilleszteni.

A tudós tanár a múlt évi előadására való alludálás után rámutatott arra, hogy a Németországgal való szövetségünk most állja a tűzpróbát, még pedig derekasan. Most csak az a kérdés, hogy a szövetséges viszony további fentartása üdvös és szükséges-e? A szövetkezés a világba érése érdekében nem helyes politikai cselekedet, mert a béke ellensége minden szövetkezés, eo ipso magában hordja a háború csiráját. Ezért, ha a nagyhatalmak komolyan békét akarnak, el kell vetniök minden titkos és nyílt szövetkezésnek még a gondolatát is és azon kell lenniök, hogy szabadon és kötelezettség nélkül kerüljenek ki az államszövetségek súlyos terheiből. Valóban ez volna ideális, ha még nem is az örök, de a tartós békének legbiztosabb záloga. Csak-hogy az emberiség lelki kultúrája és technikai tanulmányai aránytalanul fejlődtek. A félelem, féltékenység, önzés, irigység és gyűlölet még mindig rabságban tartja az emberiséget és a technika hatalmas fegyvereit azok érdekében használja fel egymás ellen. Minden hatalom kényszerképen érzi az államszövetség kényszerét. A szövetkezés ördöge tovább kísérteni fog és nem gondolhatunk arra, hogy a háború után az örök béke hosszú öröme kezdődik. Alig hihető, hogy a hatalmak megbízottjai úgy hagyják el a békekongresszust, hogy új szerződések zsebukban ne legyenek. Mi sem maradhatunk egyedül, nekünk is szövetkeznünk kell, még pedig ki kell tartanunk régi kipróbált szövetségünk, Németország mellett, mert ebben a kapcsolatban a legbiztosabb a jövőnk. Jól tudom, hogy a német szövetség említése nem kelt mindenkiben egyforma érzést. Sokan csupán ellenszenvből nem szimpatizálnak vele, mások pedig politikai, de főleg gazdasági szempontból nem tartják kívánatosnak a német szövetséget. Sokakban él az aggodalom, hogy a német megtalálja a módját, hogy bennünket teljesen hatáskörébe vonjon és mi felolvadunk a német egységben. De talán még sem oly veszélyesek ezek a jelenségek, mint látszanak.

Nem pedig azért, mert a pángermánizmus nem egy a pánszlávizmussal, azaz pángermánizmus e szó valódi értelmében nincs is, már rég letűnt. A pánszlávizmus expansív ereje, a pángermánizmus elvesztette expansivitását,

vonzó ereje, középkori üdösége, de nyersesége is megszűnik. A németek az ész emberei gondolkodók, technikusok, szervezők, józan munkások, de nem izgatók a kisebb államokban a nagynemetségi érdekekben, mint a szlávok a Nagyszilávia érdekekben. Szellemi és szervező erejükkel messze átlépi a germán faj igazi határait s bizonyos fokú germánomániát teremt egyes helyeken, így nálunk is, de a német nyelv általánosabb tudásában, a német ész szellemi és gyakorlati termékeinek nagyobb mértékben való felhasználásában, a német ipari, kereskedelmi és gazdasági életnek tanulmányozásában nem látom a magyarság veszedelmét, hanem a magyar kultúra haladását. Ezer éve vagyunk a németek szomszédságában, kultúránk alapja is német, német hatás volt mindig különböző mértékben a rokon- vagy ellenszenv fokai szerint, de a rossz megsemmisült faji érzésünkön, a jó megkristályosodott nemzeti szellemünkön át. Elfajulások voltak, de ezek a magyar társadalmat alapjában sohasem ingatta meg; elfajult rajongókra most is akadhatunk, de ezek olyan emberek, kiknek egyéni öncélóságuk, egyéni akarataik és objektív ítélletük nincsen. Az objektív embernek német a mintája, bámulja és magasztalja a német intézményeket, de nem azért, hogy szolgálékü német rajongó, hanem azért, hogy a német ideálnak itthon érvényt szerezzen nemzeti szellemében; az objektív ember a német eszmét egyedüli üdvözítő voltát hirdeti, de nem azért, hogy a német könyvek hatása alatt elvesztette világnemzeti önállóságát, hanem azért, hogy ebbe a lanyhuló magyar társadalomba, friss, lüktető, új energia kifejtésére alkalmas vérkeringést vigyen be a nemzetek éltető, erősítő, fentartó eszmék megvalósítására.

Ezer év óta nem vedlettünk át németekké, sem az erőszakos, sem a sima és kerülő politika nem vett erőt rajtunk, most mikor komoly érdekközösségben, mikor bajtársak vagyunk, mikor közösen osztjuk vérünket a létért, most van félelemre okunk? Ha csak-ugyan van félelemre okunk, akkor valljuk be azt is, hogy gyengék vagyunk nemzeti érzésben, valljuk be, hogy nincs ellenálló képességünk a veszélyes, nemzetet rontó hatás ellen, de végül valljuk be azt is akkor, hogy megértünk a pusztulás számára, a nemzeti halálra. Akkor azt mondom, hogy jobb beleolvadni egy egészséges, tevékeny népfajba, mint esenevén, züllő magyar népnek lenni.

Biztosan nem láthatunk a jövőbe, mi csak sejtünk, gondolkodunk és fontolgatunk. A bizonytalanságban egyedüli útmutatónk a történelmi fejlődés. A történelmi fejlődésben a német szövetség reánk nézve mindig történelmi szükségességként jelentkezett, de hosszú időnek kellett elmulnia, míg a hatalmi törekvéseken és a mai egészségesebb formájában megszületett. A magyar politika állandó és határozott törvények alatt áll, melyekkel büntetlenül szembe nem helyezkedhetünk. Politikai bölcsesség tehát, hogy levonjuk a múlt tanulságait és hogy hagyatékát fentartsuk a jövő számára. Fenn kell tartanunk a német szövetséget, mert a történelem után más biztos szövetséget nem találunk. Fenn kell tartanunk, de szabadságunk és önállóságunk megőrzésével s bármily kecsesgetőnek látszik is a Naumann-féle Középeurópa, mi abba öntudatosan bele nem mehetünk.

A szövetkezés még nem a jövő. A világháború tanulságait nekünk is le kell vonnunk, önmagunk fejlesztésén kell dolgoznunk és

fáradoznunk. Ki kell zsákmányolnunk a fajunkban rejlő erőket termelő, éltető és fentartó eszmék megvalósítására; szellemi, erkölcsi és anyagi erőket ki kell terjesztenünk a nemzeti élet minden ágára, de úgy, hogy minden szoros szervezettségben függjön össze, mert ebben van a kitartó erő, mint a német példa mutatja.

A világháború sűrű, kormos, fojtó füstfellege borul a világra: nem láthatunk tisztán, de két kép áll előttünk. Az egyik sötét keretben kinosan égető, isszonyu tüzet ábrázol, s melyben a vén Európa vergődik, gyötrődik; felírása: tisztító tűz a jövő számára. Ez a világháború. A másik még nem teljes kép, üres vászon arany keretben ezen felírással: a megtisztultan kikerült népek számára. Ez a jövő.

Vajjon a magyar nemzet megtisztultan kerül-e ki a világháborúból s nagy, fényes tettekkel rajzolja magát oda a jövő vásznára vagy csak a történelem fakósárga levelei őriznek meg annyit: a magyar nemzet volt? Vagy talán a hősök kiöntött vére árán a végleszámolást készítettük s megszűntünk létezni? Talán titáni harcunk végső nagy fellobbanása nemzeti életünknek, mely mint kiégett mécses végsőtlobbanva kialszik? Félre a szomorú reggellek! A magyar nemzet életképes és fényesen, ragyogón kerül az új magyar nemzet a tisztítóüzből a jövő képére: Magyarország lesz!

Az illusztris előadót a közönség a valóban értékes előadása befejeztével zajos tapsokkal jutalmazta és meleg óvációkban részesítette.

## A hólyagos himlő.

— Hogyan védekezzünk ellene. —

Közlő: A városi tisztí főorvosi hivatal.

A valódi vagy hólyagos himlő már az ókorak legismertebb, de egyszersmind legrettegettebb betegségei közé tartozott. A történetírók tömegpusztításában szinte hihetetlen járványokról emlékeznek meg, a festők pedig szomorú jeleneteket vetettek vászonra az utcán elhagyottan vergődő himlősökre. A betegség terjedésével azonban együtt halad az ellene való védekezés is. Az elkülönítést már a legrégibb időben is végrehajtották, sőt a kintak már próbálkoztak a himlőnek himlővel való gyógyításával is. Tudjuk hogy Jenner volt az első, aki 1796-ban céltudatosan megkezdte a tehénhimlő rendszeres oltását és ezzel az emberiséget tán sorsdöntő veszteségektől óvta meg.

A legkönnyebben fertőző betegségeknek, a hólyagos himlő kezdetének főtünete a magas (40 fokos) láz, a vele párosult főfájás, derékfájás és végtagsfájdalmak. Ezen tüneteket követik már a második napon apró pontszerű kiütések és a harmadik napon már az ugynevezett himlős kiütések, először az arcon, a karokon, kezekben, végre a lábszáron változó sűrűségben. A láz állandóan magas, ha esik is, 38 fok alá ritkán süllyed. A hatodik napon azután vizenyű hólyagok képződnek a piros foltok helyén, ezekből lesz a himlős genyűsző. A kilencedik napon a tüszőknek tartalma elgennyesedik és egyben eléri a betegség a fájdalomosságának és súlyosságának tetőpontját. A tizenkettedik naptól kezdve a tüszők beszárulásával kezdetét veszi a betegség gyógyulása. Eddig a pontig a betegség állandóan

veszedelmes az életre, különösen azonban akkor, ha a himlőök válfajáról, pl. a fekete v. véres himlőről van szó, amelynél a himlős gennyűszökből vér kerül.

A himlő másik két fajtája, a módosult himlő és a bányai himlő, főleg az utóbbi, külsőleg bár hozzá hasonló, de lényegében mindig ártalmatlan betegségek.

Ami a valódi himlő ellen való védekezést illeti, igen fontosak a következők:

1. A közönség teljes odaadással legyen segítségére a hatóságnak, ne titkolja el az eseteket.

2. A kitört himlő esetén az elrendelt elkönyvitést igazán lelkiismeretesen és céltudatosan végre is hajtsa.

3. Aki öt éven belül nem oltatta be magát, az okvetlen oltassa be magát már most az orvosnál.

A városunkban három, a környéken, Bácsbokodon és Dávodon fellépett több valódi himlőeset következtében a tisztifőorvosi hivatal ezúton hívja fel a közönséget a leirt három pontra és egyben tudatja, hogy nemcsak szegényeknek, hanem mindenkinek, akinek nincs anyagilag módjában, díjtalanul áll a rendelkezésére a városházán délelőtt 11—12-ig.

## HIREK.

— **Evetovics János: Baja és környéke a török hódoltság alatt.** Vasárnap délután 5 órakor a városháza nagy termében ezen a címen fog előadást tartani Evetovics János bácsi prépost plébános, országgyűlési képviselő. Vannak közöttünk még sokan, akik Evetovics János pompás historiai előadásait éppen Baja város multjáról már hallották. Ezek legjobb tanúi lehetnek elsősorban előadó képességének, amelyet az igazán lokális értékű témán kívül az is érdekessé tesz, hogy Evetovics nagy előszeretettel foglalkozott már nébány évtized óta Baja és Bács megye történeti adataival. Ez illusztris vendégnek előadása elé nagy várakozással tekint a város publikumának minden rétege. Jegyek kaphatók Kollár A. és Wagner A. könyvkereskedésében. Egyszeri belépő ára egy korona.

— **Közgyűlés.** A kaszinó f. hó 4-ére hirdett közgyűlése a megjelent tagok határozatképtelen száma miatt megtartható nem volt, így annak újabb határideje f. hó 11-én d. u. 4 órára tűzött ki, amikor is az a megjelent tagok számára való tekintet nélkül alapszabályszerűen meg fog tartatni.

— **▲ Szabadliceális Szövetség népies előadásai.** Folyó hó 4-én, vasárnap délután ismét négy iskolában tartott a Szövetség előadásokat. A józsefvárosi iskolában Ezsöl Mihály adófőtiszt a pénzről beszélt közgazdasági szempontból, a homokvárosiban Bekán György hitoktató azt a kérdést fejtegette, hogy a háború milyen hatással van a vallásos érzésre, a kiseszélyi iskolában Pollerman Artur dr. városi tisztifőorvos tartott előadást az anya- és csecsemővédelem fontos kérdéseiről, nagyfontosságú jótanácsokat adva a nagyszámban összegyűlt közönségnek, a szentjánosi iskolában pedig Novothné Mihály Margit tartott előadást ezen a címen: A háború és a beszédkihibák. Az előadásokat mind a négy helyen énekek előadása és költemények szavalása előzte meg és követte. A közönség mind a négy helyen nagy számban gyűlt össze s figyelemmel és érdeklődéssel hallgatta az előadásokat. A szentjánosi iskolában Novoth István igazgató, a kiseszélyiben pedig Lázár János intézett buzdító és lelkesítő beszédet a közönséghez. Jövő vasárnap is öt iskolában lesz népies előadás. Bekán György a háború és a vallás kérdéséről, Imrek Sámuel a vallásos nevelés fontosságáról fog beszélni, Oswaldné Eiselt Emma a háború alatti gazdaságkódásról fog előadást tartani, Pollerman

Artur dr. az anya- és csecsemővédelem kérdését fejtegeti, Szatmáryné Csányi Mária pedig a társadalom nevelő feladatáról fog szólni. Az előadások kezdete 1/4 kor. A belépés díjtalan.

— **A közlelmezési üzem köréből.** A közlelmezési üzem a még fennmaradt 11 db sertésnek 3 darabonkénti levágatását f. hó 22-én kezdi meg. — A közlelmezési hivatal kiutalt a város fogyasztó közönsége részére 10 min. árapagyongyot és 20 mm. hántolt kölest Budapestről. A közlelmezési üzem vezetősége ennek leszállítása iránt már intézkedett. — Ki van utalva még 2 vagon rekvirált burgonya; ennek leszállítása iránt azonban nem történt intézkedés a fagy miatt: mielőtt az idő enged, ideszállítják a burgonyát, amelyből előszörban azok az előjegyzettek nyernek majd kielégítést, akik még eddig burgonyához nem jutottak, és azután a jelentkező felek, a jelentkezés sorrendjében.

— **Fifikus szélhámósó.** Hellenbárt Ferencné b.almási napszámosnő az elmúlt hónapban Bajára érkezett és azzal állított be Hajosovits Mihályné házába, hogy erdélyi menekült, adjon neki otthont, a míg pénzhez és ruhához hozzájut. Hajosovitsné megkönyörült az álmekült asszonyon és magához fogadta. Egyik vasárnap: napon Hellenbártné ünnepő ruhát kért kölcsön jötevéjétől, hogy templomba mehesse háláadó istentiszteletre, amiért az az isteni gondviselés őt ilyen jó helyre vezérelte; Hajosovitsné a legszebb ruhájába öltöztette a szélhámósót, aki nem a templomba ment, hanem a kölcson kapott ruhával együtt eltűnt. — A szélhámósó a bajai kórházban tűnt fel nemsokára, ahol mint beteget vétette fel magát és ismét irt egy kátyi asszonynak, — akinek fia elesett, — levelet az elesett fia nevében, amelyben az közli, hogy életben van és a bajai kórházban apóját, kér pénzt, de ne a saját nevére ködjék, hanem az ápolónő címére. A szélhámósó a Kátytól küldött pénzhez hozzájutott és amikor megismételte furfangos kérését, Bajára jött az elesett katonának fizéré, ahol a turpisság kiderült. Hellenbártné azonban időközben kerekét oldott s most országsszerte kórozik.

— **Nemzetközi halottszállítási iroda** Budapest VI. Andrassy ut 11. — Exhumál gyorsan és olcsón. Minden felvilágosítást készséggel ad.

Főmunkatárs:

BOGOVICS BÉLA.

**Nemzetközi halottszállítási iroda**  
Budapest. V., Andrassy-ut 11. szám.  
Telefon 167-30.  
**Exhumál gyorsan, olcsón.**  
Minden felvilágosítást készséggel ad.

## ELADÓ HÁZ

A Petőfi Sándor-utca 57. szám alatt levő ház szabad kézből eladó. Bővebb értesítés nyerhető levélben Nt. Vigyázó Vendel plébános urnál Dérnye, (Bács-megye). :—: :—:



## D<sup>R.</sup> PALÓCZ

k. egészségügyi tanár, v. hórházi specialista orvos  
Budapest, IV. Károly-körut 2. sz.

Sok évi óriási speciális praxisa folytán teljes biztonsággal felismeri és gyógyítja egy férfiaknál mint nőknél a titkos és nemi betegségeket, valamint az azokból származó összes bajokat. Rendel hétköznapokon d. e. 10—12-ig d. u. 3—5 óráig. Ha személyesen lehetetlen volna megjelenni, válasz bélyeges levélre szivesen ad díjtalan felvilágosítást afelől, hogy otthoni kurával hogyan szabadulhat meg gyökeresen a bajától.

## Meghívó.

### A Bajavidéki Takarékpénztár Részvénytársaság

1917. február 25-én délelőtt 10 órakor Baján, intézeti székházának tanácstermében tartandó

XII.

## rendes közgyűlésére

a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

NAPIREND:

1. Jegyzőkönyvvezető kirendelése és 2 részvényes kiküldetése a jegyzőkönyv hitelesítésére.
2. Igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése a lefolyt 1916. évről.
3. Az 1916 évi zárszámadások előterjesztése és a felmentvény megadása.
4. Az alapszabályok 23. § a alapján kilépő 8 igazgatósági tag helyett 8 tagnak választása.
5. Esetleges alapszabályszerű indítványok.

**Az igazgatóság.**

14. § Szavazatképes részvényesnek csak azon részvényes tekintetik, kinek részvénye a közgyűlés tartását megelőzőleg 3 hónappal nevére átíratott s a rendes közgyűlést legalább 3 nappal, a rendkívülit pedig 1 nappal megelőzőleg a társaság pénztáránál még le nem jirt részvényeivel együtt letétezt.

A világháboru minden mozzanatáról bő, eredeti, megbízható, kimerítő  
 értesülésekkel, térképekkel, magyarázatokkal, leírásokkal szolgál az

# „AZ UJSÁG”

POLITIKAI NAPILAP OLVASÓINAK.



Előfizetési árak:

Egy hónapra K 2 80.

Negyedévre K 8.—

Félévre K 16.—

Egész évre 32.—

Megrendelő cím:

„Az Ujság” kiadóhivatala Budapest, VII., kerület Rákóczi-ut 54. szám.

## KOLLÁR A. BAJA

ALAPITTATOTT 1846

TELEFON SZÁM 187

KÖNYV-, ZENEMŰ-, PAPIR-, IRÓ- ÉS  
 RAJZSZERKERESKEDÉSE • ÜGYVÉDI  
 ÉS KÖZSÉGI NYOMTATVÁNY-RAKTÁR



AZ 1900 ÉVI HELYI IPARKIÁLLITÁ-  
 SON ARANYÉREMMELEL KITŰNTETVE •  
 A BAJAI HIRLAP KIADÓHIVATALA



KÖNYVNYOMDA

KÖNYVKÖTÉSNET